

**Александр
Васильевич
КОЛЧАК**

«Химера в адмиральском
мундире»

«Любить по – белому...»



***Полвека не могу принять –
Ничем нельзя помочь,
И все уходишь ты опять
В ту роковую ночь.
Но если я еще жива.
Наперекор судьбе,
То только как любовь твоя
И память о тебе***

Анна Тимирева

Анна пережила своего любимого на 55 лет. Из них она провела на свободе чуть больше 20. Ее амнистировали лишь в 1954 году. Все это время она преданно любила Александра Колчака, отмечала все важные для них двоих даты и писала ему, мертвому, письма и стихи.



«Химера в адмиральском мундире»

Так называла его возлюбленная Анна Тимирева. Он остался в истории как ученый – океанограф, храбрый адмирал, безжалостный борец с большевизмом. Для тех, кто знал его близко, он был неисправимым романтиком.



Фамилия Колчак в российских летописях впервые была упомянута в 1739 году. Тогда знаменитый турецкий флотоводец Илис-паша Колчак, попавший в плен вместе со своим старшим сыном Махмет – беем, был привезен в Петербург. Императрица Анна Иоановна, прослышав об их храбрости, отнеслась к ним милостиво и велела освободить. Колчаки отправились домой в Турцию, но в дороге Илис-паша скончался. По легенде причиной его внезапной смерти стало известие о том, что за проигранное сражение его и сына приговорили в Турции к смертной казни.

Махмет-бей, выбирая между колом, на который его бы неизбежно посадили на родине, и чужбиной, выбрал чужбину, где женился на русской. При Елизавете Петровне его отпрыски были жалованы дворянством.





Адмирал Александр Васильевич Колчак был человеком замкнутым и неразговорчивым. Проводить время за книгой было его любимым занятием. Но о своем отце вспоминал с восторгом.

Василий Иванович был награжден Георгиевским крестом, работал на сталелитейном заводе инженером. Женился поздно. В 1874 году его юная жена родили первенца Александра. И на него возлагались все надежды.

«У меня была мечта найти Южный полюс...»

В то, что Саша должен стать военным и связать свою судьбу с морем, никто не сомневался.

В 1888 году он из классической гимназии переходит в морской кадетский корпус, где становится одним из заметных учеников.

Однокурсники Александра уважали его за «моральную силу». «Ни один офицер – воспитатель не внушал нам такого чувства превосходства, как гардемарин Колчак», - вспоминает один из его современников.



Война и море – две стихии Александра Колчака...



Первое свое назначение Александр Колчак получил на броненосный крейсер «Рюрик». Служа там, удивлял команду тем, что помимо служебных обязанностей морского офицера все время занимался научными исследованиями. Эти работы по гидрологии Берингова и Охотских морей были напечатаны в академическом альманахе.

«Не сердись, Сонечка, вот вернусь...»

Научные работы Александра Колчака привлекли внимание полярного исследователя Эдуарда Толля, который предложил Александру принять участие в Первой русской полярной экспедиции. Она продолжалась 2 года.

Одному из островов, открытых экспедицией в Таймырском заливе Карского моря, было присвоено имя Колчака. А мыс на острове Беннет уже по просьбе Александра был назван именем его невесты Софьи, которая терпеливо ждала любимого и была ему верна до конца своих дней.

Толль и Колчак искали мифическую Землю Санникова, которую никто никогда не видел.





5 марта 1904 года Александр Колчак и Софья Омирова обвенчались в церкви Знаменского монастыря. Софья ждала этого момента 5 лет... А на третий день после свадьбы Александр Колчак отправился защищать Порт – Артур, где сражался до полной капитуляции и был пленен. Японцы из уважения к Колчаку, единственному из пленных русских, разрешили оставить при себе оружие. Домой он вернулся в апреле 1905 года. Раненый, контуженный, с обострением ревматизма, потерявший в плену половину зубов, предельно ослабленный, но не утративший интереса к жизни и науке.

« Я просто сказала, что люблю его...»



В 1910 году в семье рождается мальчик. Назвали Ростиславом.

Александр Васильевич поступает на службу в Морской Генеральный штаб, параллельно преподает в Николаевской морской академии, пишет книги о льдах Карского и Сибирского морей. А еще он увлекся фантастической идеей создания подводной флотилии. И влюбился.

Анна Тимирева – дочь известного музыканта Василия Сафонова, была на 19 лет младше Колчака.

«Я вас больше чем люблю», - признался Колчак

И еще она вспомнила, как во время разговора теребила в руках перчатки и обронила одну. Александр подобрал ее и не отдал: оставил себе как драгоценный сувенир...

Если с Софьей Федоровной его изначально связывала дружба, доверие, родство душ, то Анна Тимирева подарила ему любовь, которую Александр Колчак, всю жизнь отдававший служению науке и Родине, в свои 40 лет еще НЕ УСПЕЛ ПОЗНАТЬ.

А что Софья? .. Она сразу поняла, что Колчак влюблен и очень сильно. Потому что сама безумно любила его. Как – то она сказала подруге: «Вот увидишь, он разведется со мной и женится на Анне Васильевне». Так чувствовать и понимать своего мужа может только глубоко любящая женщина.



**Война набирала обороты...
Колчак был увлечен ВОЙНОЙ
И новой ЛЮБОВЬЮ.**

**В 1916 года за бои на Балтике
его произвели в контр –
адмиралы, позднее – в вице –
адмиралы с назначением
командующим Черноморским
флотом.**

**Портрет Анны Тимиревой
стоял на столе в его каюте,
а в столице Софья
Федоровна воспитывала
единственного сына
Александра Колчака и не
знала, жена она адмиралу или
соломенная вдова.**

«Я приветствовал эту революцию как возможность закончить победоносную войну, которую считал самым важным делом...»

Когда в 1917 году в стране случилась Февральская революция и император Николай II отрекся от престола. Колчак принял это известие с нескрываемым облегчением – император уже давно не управлял армией.

Он верил в то, что, если все будут честно выполнять свой долг, в стране вновь наступит ПОРЯДОК.

Когда Колчак узнал об установлении в России власти большевиков и об их намерении установить мир с Германией, это было для него «самым тяжелым ударом». «...этот мир обозначает полную зависимость и окончательное уничтожение нашей политической независимости. Я пришел к заключению, что мне придется ...все же продолжить эту войну».



«Что такое демократия? Это развращенная масса...»



Поклонники Белого движения боготворили Колчака и возлагали на него большие надежды. Между тем многие историки, особенно сибиряки, считают, что именно Колчак своими жестокостями в борьбе с большевизмом привел к поражению белых и к тому, что красных Сибирь приняла более благосклонно. Но иначе с предателями родины Колчак поступить не мог. В ноябре 1918 года в Омске его назначают Верховным правителем России. Не будучи сторонником монархии, демократию Колчак ненавидел страстно. «Власть не может принадлежать массам в силу закона глупости числа. Каждый практический политический деятель, если он не шарлатан, знает, что решение двух людей всегда хуже одного, наконец, 20-30 человек не могут вынести никаких разумных решений, кроме глупостей», - писал он в письме Анне Тимиревой.

Будем называть вещи своими именами, как это ни тяжело для нашего отечества: ведь в основе гуманности, пассивизма, братства рас лежит простейшая животная трусость... «Товарищ» – это синоним труса прежде всего.



Он был сторонником идеи «единой, неделимой России» .

Не признавались им также идеи интернационализма – то есть равенства разных национальностей.

И военный режим он считал он искренне считал единственной разумной формой правления.

Александр Колчак трусом себя не признавал и трусов рядом с собой не терпел, поэтому установил в Сибири, пожалуй, самый суровый военный режим за всю историю Гражданской войны. Когда в Омске восстали солдаты бывшей народной армии, Колчак и его атаманы Красильников и Анненков устроили настоящую мясорубку. Эсер Дмитрий Раков писал в своих мемуарах, что ««убитых было множество, на меньше 1500 человек. Целые возы трупов провозились по городу, как возят зимой бараньи и свиные туши».



После развода с мужем анна приехала к Колчаку в Омск, оставив сына Володю в Москве у родственников. О ребенке Анна не думала. У нее была только одна цель – соединиться с любимым., которого она назвала когда-то «химерой в адмиральском мундире», намекая при этом на его загадочность и многогранность, а еще на то, что для нее он долгое время был несбыточной мечтой.

«Я плачу за вас – я ничего не сделал, чтобы заслужить такое счастье».

- **В середине 1919 года Александр Колчак уже знал, что обречен, - сибиряки отказались поддержать его.**
- **«Я думаю, за что я плачу такую страшную цену? – как-то признался он Анне. – Борьбу я знал, но не знал счастья победы. Я плачу за вас – я ничего не сделал, чтобы заслужить такое счастье...»**
- **И все же арестовали и предали колчака не сибиряки, а ... чехи. Он мог бы откупиться, но отказался**

Когда Колчака арестовали, анна потребовала своего ареста тоже, чем вызвала уважение у тюремщиков, и ей разрешили переписываться с любимым.

В последней записке, которую получила Анна от Александра Васильевича, он писал: «Меня убьют, но если бы этого не случилось, только бы нам не расстаться...»****

Но самая последняя записка Колчака, написанная в ночь перед казнью, так и не попала Анне в руки. Она стала документом в деле о казни бывшего Верховного правителя России:

«Верховный правитель Колчак уходит в свое последнее плавание...»

«Дорогая голубка моя, я получил твою записку, спасибо за твою ласку и заботы обо мне... я думаю только тебе и твоей участи... О себе не беспокоюсь – все известно заранее. Я молюсь за тебя и преклоняюсь перед твоим самопожертвованием.

Милая, обожаемая моя, не беспокойся за меня, сохрани себя... До свидания, целую твои руки...»

Александра Колчака расстреляли вместе с председателем правительства Виктором Пепеляевым. Иван Бурсак, командовавший расстрелом, написал об этом:

« Я даю команду. Оба падают. Кладем трупы на сани-розвальни, подвозим к реке и спускаем в прорубь... Верховный правитель всея России адмирал Колчак уходит в свое последнее плавание...»



Возлюбленная Колчака Анна Тимирева в юности обучалась рисунку и живописи. Это умение пригодилось ей много лет спустя, в ГУЛАГе, где ей пришлось работать художником – оформителем лагерного клуба.

...

Пережила она своего любимого на 55 лет.

***Вера Владимировна. «Звезда» адмирала Колчака.
Анна ТИМИРЕВА, расплатившаяся за два года сибирского
счастья целой жизнью мучений, тюрем и расстрелом сына.***



Анна Тимирева осталась в русской истории не только как хороший поэт и единственная любовь верховного. Но — противостоянием тоталитаризму силой любви и самопожертвования.



«Кровавый адмирал, утопивший демократию в крови...»



- Русский адмирал, участник русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн, командующий Черноморским флотом (1916—1917 гг.), организатор белого движения в Сибири, Верховный правитель России (1918-1920 гг.).
- Участник экспедиций в Северном Ледовитом океане и Заполярье, действительный член Русского географического общества, автор статей по гидрологии и составитель карт моря и побережья.
- Награжден орденами Св. Георгия 4-й (1916 г.) и 3-й (1919 г.) степеней и др. орденами, большой Константиновской золотой медалью от Русского гидрографического общества.

Александр Колчак не любил высоких слов. В многотомных протоколах допроса адмирала есть только одна фраза о Родине:

« Я служил не той или иной форме правительства, а Родине своей, которую ставлю выше всего...»

Первая мировая война





Знаменитая камера № 5 , в которой находился
«хозяин Сибири» перед расстрелом





© 2011

Из писем участников Гражданской войны

- **"В партию пролезла всякая шваль для того, чтобы получить хорошее место и большой жалованье. Власть создает разные ненужные учреждения, а мужикам приходится отдуваться. Кооперация работает плохо. Нет хлеба, ниток, кожи. Ребят не во что обуть. Обещали дать процент на затраченный рубль, а не дают. Кормят посулами, а нам вносить деньги надо".**

"Здравствуйте родные!

Сегодня уезжаю в Иркутск. Выяснилось, что кость раздроблена. Повреждение не опасно...

Третья армия большевиков совершенно уничтожена. За время операции, окончившейся взятием Перми, только пленных взяли около 40 тысяч... Союзники бесповоротно решили уничтожить русский и германский большевизм. Нажим идет с двух сторон — из Сибири и с Юга. Там действует армия Деникина. Союзники уже в Одессе.

- **Большевики свирепствуют. У пленных офицеров вырезают погоны на плечах, забивают гвозди вместо звезд".**

Константин Хабенский в роли адмирала
Колчака (режиссер А.Кравчук, 2008г.)



